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REGOLAMENTO COMUNALE PER L’ISTITUZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZI E 

DELLE RAGAZZE  

 

 

Art. 1 

Al fine di garantire l’effettiva partecipazione democratica di tutti i cittadini, inclusi i ragazzi e le 

ragazze, il Comune di Montafia promuove l'istituzione del Consiglio comunale dei Ragazzi e delle Ragazze. 

Tale organismo, d'ora in poi denominato CCRR si prefigge il raggiungimento delle seguenti finalità: 

- educare alla cittadinanza, alla legalità, alla convivenza e alla responsabilità civica e favorire la 

partecipazione dei ragazzi e delle ragazze alla vita civica; 

-educare al confronto, alla negoziazione e alla corretta gestione dei conflitti conoscere e rispettare la 

Costituzione Italiana. 

 

Le modalità di elezione e il funzionamento del CCRR sono stabilite con il presente regolamento. 

 

Art.2 

1. I soggetti coinvolti per un corretto funzionamento del CCRR sono: 

a) i ragazzi e le ragazze iscritti alle scuole di Montafia individuati mediante elezioni; 

b) i genitori che accompagnano i loro ragazzi in un’esperienza così importante per la loro crescita civica; 

c) i docenti che collaborano, al piano di offerta formativa (P.O.F.) coordinando i diversi momenti 

organizzativi e gestionali, sostenendo e valorizzando l’attività dei ragazzi, garantendo loro uno spazio di 

informazione e di confronto; 

d) il personale incaricato dall'Amministrazione comunale eventuali altri soggetti sia per la realizzazione 

del progetto, sia come aiuto nello svolgimento delle elezioni; 

e) gli amministratori del Comune, cui spetta il compito di raccogliere con serietà ed impegno le idee dei 

ragazzi e delle ragazze e di discuterle in sedi istituzionali con loro. 

f) I lavori del CCRR sono guidati da un docente referente e da un amministratore Comunale referente 

del progetto che fungerà da tramite/interlocutore tra il CCRR e il Consiglio Comunale degli adulti. 

 

Art.3 

 

a) ll CCRR ha finalità e competenze specifiche, diverse da quelle attribuite dalla legge al Consiglio 

Comunale degli Adulti. La Scuola, con le sue risorse e le sue competenze, e ̀ tenuta ad operare affinche il 

CCRR sia un’esperienza positiva e rimanga al di fuori di ogni riferimento ai partiti. 

b) Il CCRR svolge attività propositiva nei confronti del Consiglio Comunale degli adulti e della Scuola. 

 

Art. 4 -  

Il CCRR ha funzioni propositive e consultive da esplicare tramite pareri obbligatori ma non vincolanti 

oppure richieste di informazioni nei confronti degli Organi Comunali su temi e problemi riguardanti 

l’Attività Amministrativa, nonché le varie esigenza e problematiche che vengono dal Mondo Giovanile.  



Il CCR svolge le proprie funzioni in modo autonomo: la sua organizzazione e le sue modalità di elezione 

sono disciplinate dal presente regolamento.  

 
Art.5  
a) Il CCRR si riunisce almeno 3 volte l’anno. Il Primo Consiglio Comunale si riunisce entro 30 giorni dalle 

operazioni di voto. Le riunioni sono pubbliche e hanno luogo presso la sala Consigliare di Montafia. 

b) Entro il primo semestre dall’insediamento, il CCRR adotta lo Statuto ed il Regolamento sul proprio 

funzionamento.  

ART. 6  

a) Le decisioni prese dal CCRR, sotto forma di proposte o pareri, vengono verbalizzate da un 

componente del Consiglio e sottoposte all’Amministrazione Comunale la quale dovrà in un primo momento 

formulare risposta scritta circa il problema o l’istanza espressi illustrando le eventuali soluzioni che 

saranno dibattute ed eventualmente deliberate in sede di Consiglio Comunale. 
b)   Il CCRR esercita funzioni propositive, tramite deliberazioni che sono valide se assunte con i voti 

della maggioranza assoluta dei ragazzi.  
c)  I verbali delle deliberazioni del CCRR vengono affisse nella sede Comunale e anche presso la sede 

scolastica.  
d)    Le funzioni di Segretario del CCRR sono svolte da un docente della scuola. 

 
ART. 7  

a) Il Sindaco sarà eletto direttamente da tutti gli alunni delle classi 1°, 2°, 3° della Scuola Secondaria 

di primo grado e dalla 3°, 4° e 5° della Scuola Primaria.  
b) Il Sindaco resta in carica 2 anni ed è rieleggibile una sola volta. Qualora fosse eletto Sindaco un 

alunno della 3° Scuola Secondaria di primo grado, l’anno successivo. Il ruolo del Sindaco sarà coperto 

dal Vice Sindaco fino alla naturale scadenza del mandato.Lo stesso provvederà a nominare un nuovo 

assessore fino alla scadenza del mandato. 
c) Gli alunni della 3°Scuola primaria hanno solo diritto al voto, ma non hanno possibilità di candidarsi.  

 
ART.8   
Il CCRR è composto dal Sindaco e da n. 8 Consiglieri che potranno costituirsi in maggioranza e minoranza.  

ART. 9  

Il candidato Sindaco deve essere collegato ad una lista. La lista deve essere riconoscibile da Simbolo e 

dal Programma Elettorale. 
Il Simbolo deve essere ideato e realizzato in assoluta libertà dei ragazzi.  

ART. 10  

La dichiarazione di presentazione delle liste dei candidati al CCRR e delle collegate candidature alla carica 

di Sindaco, deve essere sottoscritta da almeno 10 ragazzi/e elettori. Ogni studente elettore può 

sottoscrivere una sola lista, la stessa firma in più liste determinerà l’invalidazione della medesima. 



L’autentica delle firme può essere fatta dal Dirigente Scolastico o da un suo delegato. Insieme alla lista 

dei candidati al CCRR deve essere presentato anche il nome e cognome del candidato/a alla carica di 

Sindaco ed il programma amministrativo da affiggere in copia presso la bacheca della Scuola e all’Albo 

Pretorio del Comune.  

 

ART. 11  

Ciascuna candidatura alla carica di Sindaco è collegata ad una lista di candidati alla carica di Consiglieri 

Comunali comprendente un numero di candidati non superiore al numero di Consiglieri da eleggere e non 

inferiore a 8.  

ART. 12  

 Ogni lista deve rappresentare, al suo interno, le tre classi della scuola secondaria di primo grado e le 

due classi della scuola primaria (4° e 5°). In ogni lista devono essere rappresentati i due sessi.  
I ragazzi della 1°, 2° e 3° della scuola secondaria di primo grado possono avere due candidati eletti per 

classe, quelli della 4° e 5° della scuola primaria un candidato per classe.  
 

ART. 13  

La data di svolgimento delle elezioni è fissata dal Sindaco del Comune di Montafia d’accordo con il 

Dirigente Scolastico ed è resa nota con almeno 20 giorni di anticipo. Tale data viene immediatamente 

comunicata alla scuola per gli adempimenti previsti. La campagna elettorale ha inizio 10 giorni prima 

della data stabilita per le elezioni e termina due giorni prima del giorno fissato per le elezioni. 

ART. 14  
Le votazioni si tengono nei locali scolastici dalle ore 9,00 alle ore 12,00. Lo spoglio delle schede avrà 

inizio subito dopo la chiusura dei seggi.  
Il seggio è composto dal Presidente, da n. 3 scrutatori e dal Segretario. Il Presidente e gli scrutatori 

sono nominati dal Dirigente Scolastico, il Segretario è nominato dal Presidente.  
 

ART. 15  

Nella Scheda è indicato, a fianco del contrassegno, il candidato alla carica di Sindaco.  

ART. 16  

Ciascun elettore ha diritto di votare per un candidato alla carica di Sindaco apponendo il segno sul relativo 

contrassegno. Può, altresì, esprimere un voto di preferenza per un candidato alla carica di Consigliere 

compreso nella lista del candidato alla carica di Sindaco prescelto, scrivendone il cognome nell’apposita 

riga stampata sotto il medesimo contrassegno.  

ART. 17  

E’ proclamato eletto Sindaco il candidato/a che ha ottenuto il maggior numero di voti.  



ART. 18  

A ciascuna lista di candidati alla carica di Consigliere si intendono attribuiti tanti voti quanti sono i voti 

conseguiti dal candidato/a alla carica di Sindaco ad essa collegata. Alla lista collegata alla carica di 

Sindaco più votato sono attribuiti n. 5 consiglieri, alle altre liste, secondo metodo proporzionale, sono 

attribuiti n. 3 Consiglieri.  
Nell’ambito di ogni lista i candidati sono proclamati eletti Consiglieri Comunali secondo l’ordine delle 

rispettive cifre individuali. A parità di cifra, sono proclamati i candidati più giovani di età. Il primo 

seggio spettante a ciascuna lista è attribuito al candidato/a alla carica di Sindaco della lista medesima. 

I seggi spettanti a ciascuna lista di minoranza vengono attribuiti in proporzione diretta ai voti 

conseguiti dal candidato a Sindaco collegato.  
Nel corso del mandato si potrà provvedere alla surroga dei candidati Consiglieri dimissionari o non più 

frequentanti la Scuola Secondaria di Primo Grado con i candidati delle liste di appartenenza.  
 

ART.19  
Il Sindaco rappresenta il CCRR, nomina gli Assessori, tra cui il Vice Sindaco, convoca e presiede il 

Consiglio Comunale e nomina la Giunta Comunale. Fissa gli ordini del giorno e determina le date delle 

adunanze. Riunisce il CCRR, entro 10 giorni, quando lo richiedono 1/5 dei Consiglieri o il Sindaco degli 

adulti. Cura i rapporti con le Autorità Cittadine. Esercita le funzioni attribuitegli dal presente 

Regolamento. La Giunta Comunale dei Ragazzi è composta dal Sindaco e da 4 Assessori, di cui uno Vice 

sindaco. Essa collabora con il Sindaco e opera attraverso deliberazioni. Alla Giunta spetta l’adozione di 

tutti gli atti e provvedimenti occorrenti per dare esecuzione ai programmi approvati dal CCRR e di tutti 

quegli atti che non sono di competenza del Sindaco e del CCR.  
La Giunta si riunisce presso  i locali scolastici. 

ART.20  
In caso di dimissioni del Sindaco o del venir meno della maggioranza o quando siano presentate le 

dimissioni di n. 5 Consiglieri, il CCRR si scioglie. Entro 30 giorni dalla data di scioglimento si provvederà 

ad indire nuove elezioni del Sindaco e del CCRR. ll Sindaco del Comune di Montafia, durante una seduta 

straordinaria del Consiglio Comunale cittadino, appositamente convocata, proclama ufficialmente la 

costituzione del CCRR. In tale occasione, ll/la neoeletto/a Sindaco dei ragazzi e delle ragazze presta 

formale promessa nelle mani del Sindaco del Comune. 

 

Art. 21 

L’attività del CCRR è orientata a favorire la più estesa ed attiva partecipazione delle istituzioni ai 

progetti, alle iniziative e azioni in essa previsti, nonchè l’inserimento degli stessi nel PTOF dell’Istituto 

 

Art. 22  

I familiari dei consiglieri si adoperano per favorire la partecipazione degli stessi alle attività del CCRR. 

I familiari possono essere chiamati dal CCRR a collaborare, secondo le proprie possibilità, a specifiche 

iniziative. 

 

Art. 23 

L’Amministrazione Comunale provvede all’assegnazione di pagine web per la diffusione delle 

informazioni sul CCRR. Ogni consigliere eletto nel CCRR ha diritto alla seguente dotazione: 

- una copia della Convenzione internazionale dei diritti dell’infanzia e dell’adolescenza, - una copia della 

Costituzione Italiana 



- una copia dello Statuto del Comune di Montafia 

- una copia del presente regolamento, 

- un atto di nomina sottoscritto dal Sindaco, 

- un tesserino di riconoscimento dello status di consigliere, 

b) Il/la Sindaco viene dotato di fascia tricolore. 

 

Art. 24 

 

 Eventuali modifiche del presente regolamento sono: 

- deliberate dal CCRR con il voto favorevole della maggioranza assoluta dei componenti e trasmesse al 

Consiglio Comunale di Montafia che dovrà pronunciarsi in merito, secondo gli stessi criteri; 

- proposte dal Consiglio Comunale di Montafia e sottoposte al voto del CCRR con le modalità di cui al 

precedente comma. 

 

Art. 25 

ll presente regolamento entra in vigore con l'esecutività della deliberazione con la quale è stato 

approvato. Esso verrà diffuso inviandolo in copia presso le Scuole Primarie e Medie di Montafia. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 


